

14297.5亿斤! 今年粮食再获丰收

粮稳天下安!

12日,国家统计局发布全年粮食生产的“成绩单”——2025年,全国粮食产量达到14297.5亿斤,比去年增加167.5亿斤,增长1.2%。

国家统计局农村司司长魏峰华说,今年夏粮产量2994.9亿斤,比上年减少2.9亿斤;早稻产量570.3亿斤,比上年增加6.8亿斤。虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响,部分作物出现霉变,但由于播种面积稳中有增,高产作物玉米面积增加较多,且大部农区生产总体稳定,带动秋粮产量增加。扣除因霉变造成的产量损失外,秋粮产量10732.3亿斤,比上年增加163.6亿斤,增长1.5%。

这是在去年粮食生产迈上1.4万亿斤新台阶上的高位增长,也是在克服春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响下夺取的粮食丰收,殊为不易。

政策对路,推动粮食播种面积增加——

守住播种面积是粮食丰收的基础。2025年,国家健全粮食生产支持政策体系,继续提高小麦、早籼稻最低收购价,加大对产粮大县支持力度,充分调动农民种粮和地方抓粮积极性。各地严格落实粮食安全党政同责,强化耕地保护和质量提升,加大力度推进撂荒

地治理,多措并举稳定粮食播种面积。

全国粮食播种面积17.91亿亩,比上年增加134.8万亩,增长0.1%,连续6年保持增长。其中玉米播种面积6.74亿亩,比上年增加330.1万亩;稻谷播种面积4.35亿亩,比上年增加7.9万亩;小麦播种面积3.54亿亩,比上年减少8.3万亩,基本持平。

科技赋能,粮食单产水平持续提升——

南方水稻集中育秧、东北实施大垄密植、黄淮海地区推广耐密高产抗倒玉米品种……各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大合理增密、水肥一体化等技术推广力度,促进粮食单产水平持续提升。

全国粮食亩产399.1公斤,比上年增加4.4公斤,增长1.1%。其中,玉米亩产446.7公斤,增长1.6%;稻谷亩产480.4公斤,增长0.7%;小麦亩产396公斤,与上年持平;大豆亩产135.9公斤,比上年增加2.5公斤,增长1.9%。

形成合力,全力以赴应对灾情——

面对极端天气带来的影响,各地各部门主动应对,坚持部门协同、上下联动,努力减轻因灾影响。中央财政安排60多亿元,支持抗旱防涝、抢收抢烘、夏粮“一喷三防”、秋粮“一喷多促”等农业防灾救灾工作。



喜获丰收 新华社发 王鹏作

收割机25.2万台、移动式烘干机2490多台。

“今年全国粮食产量稳定在1.4万亿斤以上,确保了中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”魏峰华表示,这也为巩固拓展经济回升向好势头、持续推动高质量发展提供了有力支撑,为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。

新华社北京12月12日电

国家医保局发布多项数据和措施

明年力争实现生娃基本“不花钱”

12月13日,全国医疗保障工作会议在北京召开,国家医保局在会议上发布多项数据和措施。

个人账户将全面实现跨省共济

近年来,我国不断提升医保待遇保障水平,全国各省份均已实现职工医保个人账户省内共济,337个医保统筹地区实现跨省共济。5年来,个人账户共济超7.8亿人次,共济金额超1000亿元。生育医疗费用省内跨统筹区直接结算将加快推进,2026年全面实现职工医保个人账户资金跨省共济使用。

我国建立完善居民医保高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制。5年来大病保险累计惠及超3.4亿人次。建立完善防范化解因病致贫返贫风险的长效机制,医疗救助惠及11.89亿人次,农村困难群众政策范围内报销比例超90%。

力争基本实现政策范围内分娩个人“无自付”

国家医保局表示,为积极适应人口发展战略,2026年将持续推动生育保险和长期护理保险发展,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

“十四五”期间,我国推进长期护理保险制度建设,覆盖约3亿参保人,累计惠及超330万名失能群众。稳步扩大生育保险覆盖面,鼓励灵活就业人员参加生育保险,全国生育保险参保人数达2.55亿人。稳步提高

生育医疗费用保障水平,全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付,7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障,近95%的统筹区将生育津贴直接发放给参保人。

2026年医保部门将推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。合理提升产前检查医疗费用保障水平,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

按病种付费3.0版方案明年发布

2025年我国持续深化医保支付方式改革,促进医疗卫生事业和医药行业发展,按病种付费从试点起步实现全面覆盖。

2025年,国家医保局制定实施按病种付费方案2.0版,完善特例单议、预付金、协商谈判等配套机制。各地全面开展医保数据定向发布,定期向医疗机构“亮医保家底”。完善结算管理机制,全国所有统筹地区开展即时结算,月度拨付时限逐步压缩至申报后20个工作日内,许多统筹地区时限次日结算,有效缓解医疗机构垫资压力。按病种付费已覆盖所有医保统筹地区,特例单议规则更加完善,有效解除了医疗机构收治危重病人,使用新药新技术的后顾之忧。

2026年,国家医保局将发布按病

种付费3.0版分组方案。全面推行按季或按月特例单议评审,支持新药耗新技术临床使用和疑难重症救治。加大医保基金预付力度,全面推进医保基金即时结算,探索按季度清算。全面完成40批立项指南编制工作,实现医疗服务价格项目全国基本统一。

5年追回医保资金约1200亿元

2025年,国家医保局扎实开展日常监管和专项治理,严厉打击欺诈骗保。飞行检查实现全国所有省份全覆盖。5年来,全国各级医保部门通过协议处理、行政处罚等方式共追回医保资金约1200亿元。

国家医疗保障局局长章柯介绍,5年来通过大数据模型和智能监管子系统,挽回基金损失95亿元。“我们创新地开展了药品追溯码采集和监管应用,累计归集追溯码超1000亿条,有力打击了通过倒卖回流药,骗取医保基金等违法违规行为。”

2026年,国家医保局将持续加大飞行检查力度,实现全国所有统筹地区及各类基金使用主体全覆盖,对患者自费率畸高且排名全国前列的统筹地区和定点医疗机构开展“点穴式”飞行检查,坚决维护人民群众健康权益。坚决支持定点医疗机构根据诊疗需要对必需的医保目录内药品应配尽配。对倒卖“回流药”等违法违规使用医保基金行为零容忍,坚决从严处罚。

据《北京晚报》

新闻速递

2025年我国电影票房破500亿元

新华社北京12月13日电(记者邢拓)根据国家电影局统计,截至2025年12月13日14时30分,我国电影2025年票房已达500.03亿元,总观影人次为11.94亿。其中国产影片票房为409.52亿元,份额为81.90%。

全年票房过亿元影片50部,国产影片33部,外国影片17部。《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《疯狂动物城2》《南京照相馆》《731》位列票房榜前五位。

整体来看,今年国产影片题材多元、类型丰富,主旋律电影、动画电影等引发观影热潮,持续丰富广大观众的精神文化生活。

泰国陆军:目前不存在停火安排

新华社曼谷12月14日电(记者常天童陈倩慈)泰国陆军14日谴责柬埔寨袭击四色菊府平民区造成泰方一名平民死亡。泰国陆军发言人文泰当天说,目前不存在停火安排。

泰国陆军发表声明说,柬埔寨方面当天使用BM-21火箭炮对泰国四色菊府一个平民社区和学校区域发动袭击,一名平民被弹片击中身亡,一栋民宅起火。泰方强烈谴责柬方连续两天袭击与军事行动无关的平民区域,导致无辜平民伤亡。

泰国陆军发言人文泰当天表示,泰国陆军方面目前不存在停火安排,原因在于柬方仍在持续对泰国军事力量和平民居住区域发动攻击,对泰方构成严重安全威胁。泰方军事行动将持续,直至柬埔寨停止敌对行动。